



РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ
ОРЛОВСКИЙ ОБЛАСТНОЙ СОВЕТ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ
ПОСТАНОВЛЕНИЕ

28 ноября 2024 года
город Орёл

№ 38/1296-ОС

Об обращении Орловского областного Совета народных депутатов в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации по вопросу ужесточения ответственности за систематическое уклонение от исполнения возложенной судом обязанности пройти диагностику, профилактические мероприятия, лечение от наркомании и (или) медицинскую и (или) социальную реабилитацию

Орловский областной Совет народных депутатов ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Принять обращение Орловского областного Совета народных депутатов в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации по вопросу ужесточения ответственности за систематическое уклонение от исполнения возложенной судом обязанности пройти диагностику, профилактические мероприятия, лечение от наркомании и (или) медицинскую и (или) социальную реабилитацию (далее – обращение).
2. Направить обращение Председателю Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации Володину В.В.
3. Обратиться в законодательные органы субъектов Российской Федерации с просьбой поддержать обращение.
4. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на комитет по законодательству, государственному строительству, правопорядку и депутатской деятельности Орловского областного Совета народных депутатов.

Председатель Орловского
областного Совета народных депутатов

A handwritten signature in blue ink, appearing to read "Л.С. Музалевский".

Л.С. Музалевский

**Обращение
Орловского областного Совета народных депутатов
в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации по вопросу
ужесточения ответственности за систематическое уклонение от исполнения
возложенной судом обязанности пройти диагностику, профилактические мероприятия,
лечение от наркомании и (или) медицинскую и (или) социальную реабилитацию**

Уважаемый Вячеслав Викторович!

В настоящее время лицо, уклоняющееся от лечения от наркомании, может быть привлечено к административной ответственности неоднократно в течение всего периода исполнения возложенной судом обязанности. Таким образом, административное правонарушение может повторяться бесконечное количество раз, а наказание по нему не соответствует степени общественной опасности. Данная проблематика представляется актуальной и значимой в свете необходимости "совершенствования правового механизма побуждения наркопотребителей к прохождению по решению суда лечения наркотической зависимости, медицинской и социальной реабилитации" (подпункт "к" пункта 11 раздела IV Стратегии государственной антинаркотической политики Российской Федерации на период до 2030 года, утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 23 ноября 2020 года № 733).

В соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 28 мая 2014 года № 484 "Об утверждении Правил контроля за исполнением лицом возложенной на него судьей при назначении административного наказания обязанности пройти диагностику, профилактические мероприятия, лечение от наркомании и (или) медицинскую и (или) социальную реабилитацию в связи с потреблением наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача либо новых потенциально опасных психоактивных веществ" и Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях (далее – КоАП РФ) органами внутренних дел осуществляются мероприятия по контролю за исполнением перечисленных обязанностей.

За 9 месяцев 2024 года сотрудниками правоохранительных органов Орловской области составлено 266 административных протоколов по статье 6.9, части 2 статьи 20.20 КоАП РФ – за незаконное потребление наркотиков, а со дня вступления в силу Федерального закона от 25 ноября 2013 года № 313-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" (с мая 2014 года), позволившего судебным органам накладывать обязанность пройти антинаркотические процедуры, – 3761.

Статистика только одного региона указывает на серьезность поднимаемой проблематики. Если вывести среднюю цифру по всем регионам Российской Федерации, то обязанность пройти антинаркотические процедуры с 2014 года была возложена примерно на полмиллиона граждан нашей страны, это население среднего российского города.

Остро стоит вопрос истечения срока давности привлечения к административной ответственности за рассматриваемые правонарушения. В настоящее время не имеется оснований для привлечения к административной ответственности за уклонение от возложенных обязанностей лиц, которые были поставлены на учет в 2014–2022 годах. Большая часть этих лиц уже была привлечена по ст. 6.9.1 КоАП РФ за уклонение, однако в медицинские учреждения для исполнения обязанности не является. Иные меры побуждения указанных лиц к исполнению обязанностей законом не предусмотрены.

Необходимо отметить, что обращение наркопотребителей к антинаркотическим процедурам по состоявшимся судебным постановлениям не всегда содержит конкретную информацию о необходимости и конкретном месте прохождения социальной реабилитации. Чаще всего в судебных постановлениях содержится следующая формулировка: "обязать пройти диагностику, профилактические мероприятия, лечение от наркомании, а в случае необходимости – медицинскую или социальную реабилитацию". Вопрос – какое учреждение

определяет необходимость назначения социальной реабилитации – остается нерешенным. В итоге возникли сложности с применением ответственности за уклонение от прохождения антинаркотических процедур.

Очевидно, что только совместная деятельность органов внутренних дел, Федеральной службы исполнения наказания, органов здравоохранения, социальной защиты населения, некоммерческих организаций, работающих в сфере реабилитации и ресоциализации наркопотребителей, позволит увеличить круг граждан, вовлекаемых в процесс освобождения от наркотиков и в итоге поможет снизить спрос на немедицинское потребление психоактивных веществ.

Учитывая потенциальную общественную опасность лиц, причастных к незаконному обороту наркотиков, целесообразно усилить ответственность за сознательное систематическое уклонение от исполнения возложенной судом обязанности.

Для более эффективной реализации задач Стратегии государственной антинаркотической политики Российской Федерации до 2030 года по снижению спроса на немедицинское потребление психоактивных веществ, одним из путей решения которых является расширение круга лиц, вовлекаемых в процесс освобождения от наркотиков, представляется целесообразным ввести применение уголовной ответственности за систематическое злостное уклонение от исполнения возложенной судом обязанности пройти диагностику, профилактические мероприятия, лечение от наркомании, медицинскую, социальную реабилитацию в связи с употреблением наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов и новых психоактивных веществ, опасных для жизни и здоровья.

Так, к лицам, которые систематически уклонялись от исполнения обязанности, возложенной на них судом в порядке, предусмотренном ч. 2.1 ст. 4.1 КоАП РФ, то есть не менее трех раз были привлечены к административной ответственности по статье 6.9.1 КоАП РФ (уклонение от исполнения обязанности, возложенной судом), предлагается применять уголовное наказание.

Для реализации данных предложений Орловский областной Совет народных депутатов просит рассмотреть возможность включения в главу 25 "Преступления против здоровья населения и общественной нравственности" Уголовного кодекса Российской Федерации статьи "Злостное уклонение от исполнения возложенной судом обязанности пройти диагностику, профилактические мероприятия, лечение от наркомании и (или) медицинскую и (или) социальную реабилитацию".